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Фокичева Анна Алексеевна

канд. геогр. наук, доц. кафедры
 Экономики предприятия и учетных систем
РГГМУ
Методические указания по выполнению контрольной работы по дисциплине «Экономическая метеорология» 

для студентов  6 курса ФЗО , обучающихся по специальности «Метеорология»

Задание «Выбор потребителем оптимальной стратегии»
 Потребитель имеет в  своем распоряжении три стратегии:

· 1-я климатическая стратегия 
[image: image129.wmf]1570

1210

360

1210

1086

124

360

124

236

 - потребитель постоянно применяет защитные меры

· 2-я климатическая стратегия 
[image: image2.wmf]2
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 - потребитель постоянно пренебрегает защитными мерами

· прогностическая стратегия 
[image: image3.wmf]пр
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 - потребитель планирует защитные мероприятия в соответствии с текстом прогнозов

Для того, чтобы определить какая стратегия более приемлема  для потребителя  необходимо сравнить потери при использовании различных стратегий  
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Разработан ряд критериев, позволяющих сориентировать потребителя на выбор оптимальной стратегии.

· Критерий пороговой оправдываемости  рпор.
При использовании потребителем  несмещенных (инерционных) прогнозов 
1.   
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Если 
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, потребителю экономически выгодно использовать прогностическую информацию  
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, чем ориентироваться на 
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 (стратегию постоянной защиты)

2.    
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если 
[image: image13.wmf]пор
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, потребителю экономически выгодно использовать прогностическую информацию  
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, чем ориентироваться на 
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 (стратегию постоянного пренебрежения защитными мерами)

Задание 1. Используя матрицы сопряженности инерционных прогнозов по формулам (1), (2)  рассчитайте критерий рпор  для значений С/L  (0; 0.1; 0.2; 0.3; 0.4; 0.5; 0.6; 0.7; 0.8; 0.9; 1( и постройте график вида:
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Определите при  каких значениях С/L  потребителю выгодно ориентироваться  на 
[image: image17.wmf]1
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 , использовать  прогнозы 
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 и ориентироваться на 
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. Определите, какому значению  С/L  соответствует точка максимальной полезности прогнозов.
При использовании потребителем  смещенных  (методических) прогнозов 
1.   
[image: image20.wmf]пр

кл

R

R

=

1

.



[image: image21.wmf])

1

(

02

11

*

L

C

p

p

p

пор

-

×

+

=

,       (3)

если 
[image: image22.wmf]пор
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, потребителю экономически выгодно использовать прогностическую информацию 
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, чем ориентироваться на 1-ю климатическую стратегию 
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 (стратегия постоянной защиты)

2. 
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 если 
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, потребителю экономически выгодно использовать прогностическую информацию, чем ориентироваться на 
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 (стратегию постоянного пренебрежения защитными мерами)

Задание 2 . Используя матрицы сопряженности методических  прогнозов по формулам (3), (4)  рассчитайте критерий р* пор  для значений С/L  (0; 0.1; 0.2; 0.3; 0.4; 0.5; 0.6; 0.7; 0.8; 0.9; 1( и постройте график вида:
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Определите при  каких значениях С/L  потребителю выгодно ориентироваться  на 
[image: image30.wmf]1
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 , использовать  прогнозы 
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 и ориентироваться на 
[image: image32.wmf]2
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. Определите, какому значению  С/L  соответствует точка максимальной полезности прогнозов. Сравните, как изменяется  диапазон  значений  С/L  в рамках которого  потребителю выгодно ориентироваться  на  
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,
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 и 
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 при использовании им методических и инерционных  прогнозов погоды.
· Критерий точности по Обухову.

При использовании потребителем  смещенных прогнозов 
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Выполнение   условия (6) дает основание считать, что для  потребителя использование прогнозов   
[image: image39.wmf]пр
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  выгоднее ориентации на климатические стратегии 
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Задание 3.  Используя матрицы сопряженности методических прогнозов  по формулам (5) и (6) для значений С/L  (0; 0.1; 0.2; 0.3; 0.4; 0.5; 0.6; 0.7; 0.8; 0.9; 1(  рассчитайте параметры Q*  и Q*пор и определите  при  каких значениях С/L  потребителю выгодно ориентироваться  на климатические стратегии
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 , а при каких  использовать  методические прогнозы 
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При использовании потребителем  несмещенных прогнозов 
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Выполнение   условия (7) дает основание считать, что для  потребителя использование прогнозов   
[image: image47.wmf]пр
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  выгоднее ориентации на климатические стратегии 
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Задание 4.  Используя матрицы сопряженности инерционных прогнозов   по формулам (7) и (8) для значений С/L  (0; 0.1; 0.2; 0.3; 0.4; 0.5; 0.6; 0.7; 0.8; 0.9; 1(  рассчитайте параметры Q*  и Q*пор и определите  при  каких значениях С/L  потребителю выгодно ориентироваться  на климатические стратегии
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 , а при каких  использовать  инерционные  прогнозы 
[image: image52.wmf]пр
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.
· Определение экономического преимущества использование потребителем методических или  инерционных прогнозов.
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Правило выбора оптимальной стратегии
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Задание 5.  Используя матрицы сопряженности методических и инерционных прогнозов по формуле (9)   рассчитайте критерий (  и определите  (формула10)  при  каких значениях С/L (0; 0.1; 0.2; 0.3; 0.4; 0.5; 0.6; 0.7; 0.8; 0.9; 1( потребителю выгодно ориентироваться на методические прогнозы Sпр, а при каких использовать инерционные прогнозы Sин..
· Определение оптимальной стратегии на основе критерия доверия прогностической информации (1,   (2      и комплексной характеристики потребителя  (
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Правило выбора  оптимальной стратегии
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Задание  6.  Используя матрицы сопряженности методических и  инерционных прогнозов, а также заданное значение С/L =0,3  по формулам (11)  рассчитайте (1,   (2  ;(1 ин и  (2 ин   , а также параметр ( ( формула 12) и определите на какую стратегию потребителю выгодно ориентироваться  в своей хозяйственной деятельности, при использовании им методических и инерционных  прогнозов соответственно. 
Задание «Оценка экономического эффекта и экономической эффективности использования  прогнозов»

Для оценки показателей экономической полезности использования  прогнозов потребитель должен  располагать двумя видами информации:

                            1.  Матрица  сопряженности методических  и инерционных прогнозов

	Фактически наблюдалось, 
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	Прогнозировалось, 
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2.  Матрица потерь

	Фактически наблюдалось, 
[image: image67.wmf]Ф


	Потребитель принимает решение d , ориентируясь на прогноз, 
[image: image68.wmf]П



	
	d 1 (
[image: image69.wmf]П

)

принимаются меры защиты согласно тексту прогноза   
[image: image70.wmf]П


	d 2(
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работа выполняется согласно тексту прогноза 
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Экономический эффект (Э) использования оперативных методических прогнозов есть сбереженные потребителем  материальные  ценности (получаемых за счет преимущества  методических прогнозов относительно инерционных) и   за вычетом  затрат на получение прогностической  информации в Гидрометцентре.  

Экономический эффект 
[image: image75.wmf]Э

 от использования прогностической информации рассчитывается по формуле
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 где 
[image: image77.wmf]b

 - коэффициент долевого участия  Гидрометслужбы в получении экономического эффекта от использования прогностической информации, в зависимости от отрасли экономики 
[image: image78.wmf])
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; исследования показывают, что  в среднем по экономике  нужно  принимать значение (  равное 0,7    ((=0.7).


[image: image79.wmf]N

 - общее число прогнозов;
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 - снижение средних потерь потребителя за счет использования  методических прогнозов;  


[image: image81.wmf]пп
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 - предпроизводственные затраты или стоимость единицы прогностической информации.

Снижение  средних потерь потребителя происходит за счет использования  методических прогнозов: 
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где 
[image: image83.wmf]ин
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- средние потери потребителя при использовании инерционных прогнозов;
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- средние потери потребителя при использовании методических прогнозов.

  Рассмотрим два случая: 

1. Потребитель располагает  кардинальными мерами защиты(( =0).

                      Матрица потерь потребителя имеет следующий вид:

	Фактически наблюдалось, 
[image: image85.wmf]Ф


	Потребитель принимает решение d , ориентируясь на прогноз, 
[image: image86.wmf]П



	
	d 1 (
[image: image87.wmf]П

)

принимаются меры защиты согласно тексту прогноза   
[image: image88.wmf]П


	d 2(
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работа выполняется согласно тексту прогноза 
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или
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Величина  средних (в статистическом смысле) потерь рассчитывается 

для методических прогнозов 
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для инерционных прогнозов


[image: image94.wmf]]
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2. Потребитель располагает некардинальными мерами защиты  (( >0).  

                      Матрица потерь потребителя принимает  следующий вид:

	Фактически наблюдалось, 
[image: image95.wmf]Ф


	Потребитель принимает решение d , ориентируясь на прогноз, 
[image: image96.wmf]П



	
	d 1 (
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)

принимаются меры защиты согласно тексту прогноза   
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	d 2(
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работа выполняется согласно тексту прогноза 
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Если при расчете средних потерь формально перемножить первый элемент матрицы потерь (s11+ (s12) и первый элемент матрицы сопряженности методических и инерционных прогнозов n11 и, соответственно, 
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n11·(s11+ (s12) > 
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Формально получается, что чем больше число правильных прогнозов наличия опасного явления погоды, тем больше потери потребителя. 

Однако главное назначение правильного прогноза – снижать, т.е. предотвращать потери. Предотвращенные потери возможны только в ситуации правильного прогноза наличия явления. Они представляют собой величину (s12 - (s12). 

Исходя из выше сказанного, возникает необходимость  уточнения оценки средних потерь при наличии у потребителя некардинальных мер защиты:
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Экономическая эффективность 
[image: image108.wmf]P

  показывает,  какой экономический эффект приходится на единицу затраченных средств и  рассчитывается по формуле 
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Задание. Используя матрицы сопряженности методических и инерционных прогнозов рассчитайте экономический эффект 
[image: image110.wmf]Э

 и экономическую эффективность 
[image: image111.wmf]P

 использования прогнозов при следующих условиях:

(=0,7 ; Зпп=1 тыс. руб. ,   L=1889  тыс. руб. для  значений  С/L  (0,01; 0.1; 0.2; 0.3; 0.4; 0.5; 0.6; 0.7; 0.8; 0.9; 1(. Выполните расчеты при условии использования потребителем кардинальных ((=0) и некардинальных ((=0, 25; (=0, 5; (=0, 75; (=1)  мер защиты. 

Результаты расчетов представьте в виде таблицы:
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 Как меняется экономический эффект и экономическая эффективность с изменением  значений С/L и (? При каких  значениях экономических характеристик потребителя (С/L, () экономический эффект становиться отрицательным, а экономическая эффективность меньше 1. Что это означает?
ВАРИАНТ 1

a) Матрицы сопряженности альтернативных прогнозов скорости ветра 
      (при v ( 12м/с), Санкт-Петербург, 2005-2006 гг.

  методические прогнозы                            инерционные прогнозы    

	87
	19
	106

	28
	48
	76

	115
	67
	182

	66
	40
	106

	40
	36
	76

	106
	76
	182


ВАРИАНТ 2

a) Матрицы сопряженности альтернативных прогнозов скорости ветра 
       (при v ( 12м/с), г.Братск,  февраль – август 1984  г.

методические прогнозы                                            инерционные прогнозы
	17
	10
	27

	48
	108
	156

	65
	118
	183

	4
	23
	27

	23
	133
	156

	27
	156
	183


ВАРИАНТ 3

a) Матрицы сопряженности альтернативных прогнозов гроз, Архангельск, 1983-1984 гг.

  методические прогнозы                                     инерционные прогнозы    

	38
	2
	40

	19
	430
	449

	57
	432
	489

	4
	36
	40

	36
	413
	449

	40
	449
	489


ВАРИАНТ 4

a) Матрицы сопряженности альтернативных прогнозов метелей, 

      Санкт-Петербург, 2001-2005 гг.
  методические прогнозы                                                           инерционные прогнозы  

	                 21
	36
	57

	36
	513
	549

	57
	549
	606

	52
	5
	57

	 19
	530
	549

	 71
	535
	606


ВАРИАНТ 5

a) Матрицы сопряженности альтернативных  прогнозов скорости ветра 
         (при v ( 12м/с), Калининград

методические прогнозы                                                      инерционные прогнозы  
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ВАРИАНТ 6
a) Матрицы сопряженности альтернативных прогнозов скорости ветра
 (при v ( 12м/с), Лиепая

методические прогнозы                                                                  инерционные прогнозы  
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ВАРИАНТ 7

a) Матрицы сопряженности альтернативных прогнозов скорости ветра 

(при v ( 12м/с),  Рига

методические прогнозы                                                              инерционные прогнозы  
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ВАРИАНТ 8

a) Матрицы сопряженности альтернативных прогнозов скорости ветра 
(при v ( 12м/с)  Таллинн

методические прогнозы                                                      инерционные прогнозы  
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ВАРИАНТ 9

a) Матрицы сопряженности альтернативных прогнозов скорости ветра 

(при v ( 12м/с), о-ва  Хийумаа и Сааремаа

методические прогнозы                                                      инерционные прогнозы  
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ВАРИАНТ 10

a) Матрицы сопряженности альтернативных прогнозов скорости ветра 

(при v ( 12м/с), Санкт-Петербург

  методические прогнозы                                      инерционные прогнозы  
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� EMBED Equation.3  ���
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